Урок 5.
Тема. Карбонатна кислота. Карбонати й гідрогенкарбонати. Якісна реакція на карбонат-йон.
Мета: навчальна: формувати знання учнів про карбонатну кислоту, карбонати й гідрогенкарбонати; вивчити їхні фізичні й хімічні властивості; поглибити знання учнів про середні й кислі солі, їх взаємоперетворення на прикладі карбонатів і гідрогенкарбонатів; вивчити якісну реакцію на карбонат-іон;
         виховна: формувати науковий світогляд на основі отриманих знань; формувати життєву й соціальну компетентності учня, його екологічну культуру;

           розвивальна: розвивати мислення, аналіз, синтез, порівняння, узагальнення, увагу та уяву; розвивати уявлення про еволюцію знань; формувати стійкий пізнавальний інтерес до вивчення предмета; розвивати вміння використовувати теоретичні знання для прогнозування властивостей елементів та їхніх сполук на підставі знань про будову атома й будову речовини;

       практична: розвиток в учнів умінь розв'язувати розрахункові задачі; формування навичок безпечного поводження з речовинами в побуті й на виробництві, а також виконання найпростіших операцій під час хімічних експериментів; повторення правил безпечного використання кислот і солей.

Тип уроку: засвоєння нових знань.
Методи та методичні прийоми: фронтальна бесіда, демонстрація, експеримент.
Обладнання: підручники, реактиви відповідно до лабораторного досліду № 8.
ХІД УРОКУ.
І. Організаційний етап.
ІІ. Актуалізація опорних знань.
Запитання класу.
1.  Які типи добрив ви знаєте?
2.  Назвіть основні галузі застосування азотних і фосфатних добрив.

3.  Який негативний вплив може спричинити неконтрольоване використання добрив?
4.  Як правильно використовувати добрива?

III.
Мотивація навчальної діяльності.
Учитель. Ми з вами продовжуємо вивчати неметалічні елементи. На попередніх уроках ми розглянули оксиди неметалів. Пригадайте які.

       Сьогодні ми ознайомимося з іще однією кислотою, яка є досить нестійкою й називається вугільна, карбонатна, або вуглекислота. Вона існує тільки в розчині. Як ви гадаєте, де використовують її розчин? Як його можна одержати?
Тема нашого уроку — «Карбонатна кислота. Карбонати й гідрогенкарбонати. Якісна реакція на карбонат-іон».
IV.
Вивчення нового матеріалу.
1. Учитель. Карбонатна кислота є слабкою двохосновною оксигеновмісною кислотою. Під час спроби виділити її з розчину вона легко розкладається на воду й карбон (IV) оксид, тому в чистому вигляді її ще не отримали. У водному розчині має місце рівновага:
С02 + Н20 = Н2С03
      Як двохосновна, вона утворює два ряди солей: середні — карбонати й кислі — гідрогенкарбонати. Ці солі зазвичай являють собою безбарвні або білі кристалічні сполуки (за винятком забарвленого в зелений колір мінералу малахіту — основного купрум (П) карбонату Си2(ОН)2С03).
       У воді розчиняються тільки карбонати лужних металів (крім Літію) та амонію. Кислі солі гідрогенкарбонати розчинні у воді всі.
2. Завдання класу.
1.  Наведіть приклади нерозчинних карбонатів, користуючись таблицею розчинностей кислот, основ і солей у воді.

2.  Запишіть у зошити по одному представнику кожної солі.

3. Учитель. Тільки нерозчинні карбонати під час нагрівання розкладаються на оксид металу й карбон (IV) оксид.
MgC03 → MgO+C02 ↑
       На відміну від карбонатів, усі гідрогенкарбонати розчиняються у воді, а за несильного нагрівання (до +80 °С) — розкладаються:
2NaHC03 → Na2CO3 + С02↑ + Н20
Са(НС03)2 → СаС03↓ + С02↑ + Н20
       Із цими реакціями люди стикаються в побуті, коли кип'ятять воду в чайнику, адже вапняний наліт на стінках чайника — це не що інше, як суміш карбонатів Кальцію, Магнію та Феруму, що утворилися в результаті розкладання відповідних гідрогенкарбонатів.
       Усі карбонати й гідрогенкарбонати взаємодіють із більш сильними кислотами, ніж карбонатна:
MgC03 + 2HCl = MgCl2 + Н20 + C02↑
NaHCO3 + НС1 = NaCl + Н20+С02↑
4. Лабораторний дослід № 8. Визначення карбонат-іонів.
       Карбонати й гідрогенкарбонати можна виявити за допомогою розчинів кислот: під час дії на них кислот відбувається характерне «закипання» внаслідок бурхливого виділення вуглекислого газу:
кальцій карбонат: СаС03+2HC1 = СаС12 + С02↑ + Н20
кальцій гідроген карбонат: Са(НС03 )2+2НСІ = СаС12 + 2С02↑ + 2Н20
V. Закріплення вивченого матеріалу.
       Завдання. - Як, використовуючи лише хлоридну кислоту, розпізнати кальцій карбонат, кальцій бромід, кальцій сульфіт? Відповідь підтвердіть рівняннями реакцій. 
Відповідь. а) Кальцій карбонат: СаС03+2НС1 = СаС12 + С02↑ + Н20
Карбон (IV) оксид С02 — газ без кольору й запаху, який спричиняє помутніння вапняної води: Са(ОН)2 + С02 = СаС03↓- + Н20,
б) Кальцій сульфіт: CaS03+2HCl==CaCl2+S02↑ + H20
Сульфур (IV) оксид S02 — газ зі специфічним різким запахом.
в)
Кальцій бромід із хлоридною кислотою не взаємодіє.
- Як в житті ви зможете скористатись своїми уміннями?
VІ. Застосування солей карбонатної кислоти. 
1. Запитання до учнів:

- Де застосовуються солі карбонатної кислоти? (Учні відповідають).
2. Вчитель доповнює, демонструючи схему.
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VІІ. Узагальнення та систематизація знань.
Самостійна робота за варіантами.

І варіант. Задача. Обчисліть об'єм С02, який виділиться внаслідок дії надлишку НС1 на вапняк масою 110 г, у якому масова частка СаС03 становить 90 %.
(Відповідь: утвориться 22,2 л С02).
ІІ варіант. Виведіть формулу кристалічної соди (кристалогідрат натрій карбонату), якщо при повному термічному розкладі 7,15 г сполуки виділиться 4,50 г водяної пари.
(Відповідь: Na2CO3•10H2O).

VIIІ. Підбиття підсумків уроку. Оголошення результатів роботи учнів. Домашнє завдання.
1. Підручник, § 13, опрацювати.
2. Виконати вправи 126-127, 129, с. 96, письмово. Підготуватися до практичної роботи № 1, с. 96-97.
